

脑外伤术后护理的六大要点

▲ 隆昌市人民医院 池江霞

大脑是人体组织当中，最为脆弱的部位之一，同时也是最为重要的部位。一旦出现脑损伤，极易导致身体各系统出现病变，严重影响着我们的生命安全和身体健康。现阶段颅脑外伤主要的治疗方法以手术为主，通过手术改善颅脑损伤程度，让患者有更好的预后。手术结束并不是疾病治疗的结束，而在术后需要加强对患者的护理，很多人不知道脑外伤后需要怎么护理，护理过程中需要注意哪些问题，本篇文章就重点介绍脑外伤术后护理的六个重要方法。

胸部护理 在脑外伤手术结束后需要对患者进行胸部护理，胸部护理主要为体位护理，为了进一步保证患者颈部的血液循环可以更加流畅的进行循环，需要在术后使患者进行床头抬高30度左右，并且可以适当的保持颈部平直向后仰，如果在这个过程中患者发生了恶心或者是呕吐时，要保证患者头偏向一侧，防止呕吐物以及污染物误入呼吸道。同时对于脑部的伤口，一定要进行定期的皮

肤清洁，而且需要保持创口干燥，积极预防，术后感染发生，同时也可以让伤口进行快速康复。当患者术后进行插管治疗的时候，一定要注意管道的通畅管道不受挤压，如果在护理过程中，管道脱管，积极与护理人员进行联系，不可自行处理。

胸部护理 患者手术之后需要长期进行卧床休息，导致无法进行有效排痰，如果不进行及时处理，极易导致患者发生肺部感染，引起新的并发症。护理人员需要对患者进行正确的排痰指导，如果患者有能力的话，可以自己进行排痰。

肠胃护理 由于术后患者需要进行卧床，这种情况下，会导致患者自身肠胃蠕动情况发生变化，造成消化不良，形成便秘等并发症，所以在日常的护理内容中，护理人员需要为患者提供科学饮食，以少餐多次进行，同时还可以积极为患者进行腹部按摩促进肠胃蠕动，加强血液循环。多为患者提供维生素，纤维素等蔬菜以及水果，若患者排便长

期异常，必要时可以给予药物开塞露治疗。

加强营养 患者疾病治疗过程中很容易导致忽略自身营养情况，所以患者需要在护理中为患者提供科学的饮食护理，如果说患者可以进行自己吃饭，为患者提供可消化易消化的食物。如果患者术后不能自己进行饮食，则可以为患者提供蛋白质食物，例如牛奶，或者是流食面条等，如果患者身体素质不是很好，需要在专业的营养师营养调理下进行饮食。

康复训练 患者术后想要更快的进行脑部功能恢复，需要进一步加强术后的康复训练护理。由于患者手术部位在脑部，可能在一定程度上导致患者出现肢体功能，语言功能以及吞咽功能等异常，所以康复训练需要有针对的对患者进行护理。其护理的主要内容主要包括对患者进行肌肉刺激，加强肌肉神经收缩，同时保证关节可以正常活动，积极的防止静脉血栓发生，康复训练的方法可以是西医中的康复运动，也可以使用中医

中的针灸按摩的方法，只要通过康复训练才能早日帮助患者身体恢复健康。

心理护理 心理护理是所有患者在疾病发生后都需要给予的护理内容。患者疾病发生以及疾病治疗后，会出现一定的行为限制，这种情况下极易导致患者内心出现负面情绪，负面情绪焦虑，暴躁，恐惧，愤怒，以及自卑的等。所以护理人员需要为患者提供护理服务过程中实施心理指导。积极鼓励患者，安慰患者，同时将家属纳入患者康复护理过程中，加强家属对患者的陪伴，可以有效的改善患者的不良情绪，同时与患者说明在护理过程中情绪对身体康复的重要性，让患者可以更加积极的主动的配合人员护理服务。

颅脑外伤在手术治疗后，为了进一步实现患者身体康复，需要加强对患者的护理工作，进一步降低并发症的发生。

肾性骨病是透析患者最常见并发症之一，该并发症能大幅提升这类人群的骨折风险，也是透析患者致残和死亡的主要病因，所以这类骨折带来的风险不容小视。

发表在2017年12月出版的《美国肾病杂志》上的一项研究表明，透析患者每年

发生骨折的概率，比同年龄的非透析者高14~17倍。为什么透析患者和同龄人相比骨折发生率如此之高呢？如何正确做好透析病人透析性骨病的防治？

透析患者需要做好相关检测

首先需了解透析患者骨折发生的原因，除了传统因素如年龄、性别、体重、种族、

骨折史、糖皮质激素使用等，主要与肾性骨病有关，包含钙、磷、甲状旁腺激素和维生素D等代谢异常引发的骨量、骨转化、骨线性增长和强度异常等病理改变，几乎所有透析患者均伴有不同程度的肾性骨病。

透析性骨病早期患者可以没有任何症

状，仅在抽血化验中出现血钙降低，血磷水平升高，并且甲状旁腺激素水平升高，进展期患者可出现骨痛、皮肤瘙痒、肌肉无力、消瘦，患者骨骼畸形、身长缩短，最直观的患者身高可从原来的1.7米缩到1.55米左右。

所以，长期血液透析患者应定期做好以下检测：

定期检查生化血清钙、血磷、甲状旁腺激素（iPTH）、碱性磷酸酶等；血清25(OH)D每年至少检测一次，接受维生素D持续治疗的患者至少每3个月检测一次；定期做好骨密度检查，评估骨折风险；血管钙化评估；CT、MRI和X线片的骨软化特征；骨活检、骨代谢等。

透析患者骨折防治需综合治疗

根据定期检测结果，制定合理的治疗方案，能有效改善患者营养不良，治疗继发性甲状旁亢，预防低转运骨病的发生。透析室医生结合患者检测结果，综合评估患者血钙、

患者进入透析室，年老患者或者自感头晕不适患者应该由家属陪同，测量体重上下称抓好扶手，坐轮椅的患者连带轮椅一起称重。衣物穿着注意腿脚不能过长、过大，穿防滑鞋。透析室治疗地面保持干燥，使用防滑地砖，床位手摇把使用后及时收起，避免绊倒。对于透析后患者及时监测血压，血压过高、过低均不能离开，待医生处置后，病情允许，通知家属接回。患者回到家里，如果有家中有地毯，一定要做好固定，地上有障碍物，一定要避开或拿掉；夜间起夜一定要开灯，地面随时保持干燥，浴室、浴缸里建议放防滑地垫。

总之，对于透析患者骨折的防治，强调风险评估，重视监测骨密度，治疗以钙、磷、甲状旁腺激素和维生素D等全部指标正常或接近正常为目的，需要综合管理，以改善患者骨代谢，增强肌力和神经肌肉协调性，预防骨质疏松。加强患者跌倒风险评估，做好治疗过程各环节及居家防跌倒管理，减少骨折发生。

肾炎不同病症的中西医辨证疗法

▲ 成都武侯三松德森医院 潘西娥

西医认为肾炎属于两侧肾脏发生非化脓性的病变，因为肾小体受损害发生蛋白尿、高血压、浮肿等症，属于较为常见的肾脏疾病。肾炎种类分为狼疮性肾炎、紫癜性肾炎、隐匿性肾炎、肾盂肾炎、慢性肾炎和急性肾炎。西医和中医对肾炎有着不同的认识和分型，治疗方法也各具特色。

肾炎的西医分型和治疗

慢性肾炎 慢性肾炎全称为慢性肾小球肾炎，基本的临床症状为水肿、高血压、血尿、蛋白尿。发病原因不同，病变进展较为缓慢，病情迁延，会造成患者出现不同程度的肾功能衰退，随着时间的推移导致患者出现肾功能恶化，最终演变为肾衰竭。因为疾病病理类型和病期有所不同，所以临床症状也不相同，表现为多样化。

急性肾炎 急性肾炎的特点是高血压、水肿、蛋白尿、血尿和急性起病，患者可能伴随出现氮质血症，通常能够治愈。多为链球菌感染发病，其他病毒、细菌或者寄生虫侵入人体也可能引发急性肾炎的发生。因为急性肾炎多为病毒感染，因此需要按照实际情况用药，避免感染情况的不断加重。

肾盂肾炎 该类肾炎是尿路感染常见疾病，因为病菌感染导致人体肾盂、肾实质、肾盏出现炎症。感染包括上尿路感染和下尿路感染，前者为肾盂肾炎，后者导致人体出现膀胱炎、尿道炎疾病，可单独存在。下尿路感染多引发肾盂肾炎。同时肾盂肾炎又分为慢性性和急性两种类型。慢性症状通常较轻，多由急性前言形成，或者是因急性肾盂肾炎得到有效控制，但是因为反复发病而形成。

急性肾炎 急性患者多出现腰背疼痛、尿痛、尿急、尿频、发热等症状，进行尿常规检查能够检查出细菌和脓细胞。对于肾盂肾炎的治疗主要通过抗菌药物，通常急性患者多能够迅速治愈，而慢性患者治愈较为困难。

狼疮性肾炎 该病属于一种常见病，女性相比于男性发病率更高，并且多发于年轻女性。系统性红斑狼疮存在肾损伤者，

针灸为何能止痛？

▲ 铜仁市中医院 苏玲

则为狼疮性肾炎，该病的发病率暂时没有准确的数据。对系统性红斑狼疮患者确诊后，有接近70%的患者存在肾损伤。通过使用羟氯喹进行基础治疗。

紫癜性肾炎 该病是肾脏出现损害所表现出的疾病，在临床上患者表现为便血、腹痛、关节肿痛、皮肤紫癜等，并且伴随尿白尿和血尿症状，在皮肤紫癜一个月后多发。对于紫癜性肾炎的治疗需要按照患者的实际

情况采取不同的方式进行治疗，对症下药。

肾炎的中医分型和治疗

宣肺利水 患者表现为脉浮、舌苔薄白、咳嗽、关节酸痛、头痛、恶风、恶寒、发热，中医认为是因风邪外袭所致。浮肿多先发于面部，之后全身出现浮肿症状，小便不利。为急性肾炎和慢性肾炎的急性发作症状。通过风水汤进行治疗：取防风、薄荷、前胡、冬瓜皮、泽泻各12克，麻黄、姜皮各10克、双花、白茅根、赤小豆各30克，益母草、生石膏、连翘各20克，15克白术、6克甘草。使用清水煎服，并配合口服八正丸、麻黄丸。

温肾利水 患者主要表现为上身高度水肿，脉沉细而无力、舌淡胖、尿少、面色惨白、神疲倦怠、肢冷畏寒、腰膝酸软。服用温肾利水汤进行治疗：取山萸肉、泽泻、丹皮、白芍、白术、姜黄、沙苑子、吴茱萸各12克，补骨脂、覆盆子、茯苓各15克，肉桂、附子各10克，熟地20克、山药30克、甘草6克。使用清水煎服，并配合口服桂附丸。

行气利水、温中健脾 患者下肢浮肿情况较为严重，用下按照出现凹陷，并且不易恢复，脉沉缓、舌淡苔白、小便量少、神疲肢冷、拿勺便溏、胸闷腹胀等。通过服用健脾利水汤进行治疗：取木香、香附、厚朴、干姜、大腹皮、草果、猪苓、泽泻各12克，白术、茯苓、木瓜各15克，黄芪、党参各30克，甘草6克。使用清水煎服，配合口服五淋丸、建中丸。

从痛的病因方面来看，中医认为，性质不同的痛，比例较为普遍存在的刺痛、酸痛、胀痛以及绞痛等，均属于不同病证的疼痛特征。以刺痛为例来说，这一疼痛表现主要为类似针刺感，多在胸腔、上腹部出现，其发生原因一般为血瘀导致；胀痛则是一种痛与胀兼具的感受，一般是由

于气滞所致，多在胸腔、上腹不发生，且在医学上属于常见症状。一般来说疼痛既包含了伤害性刺激作用于身体引发的疼痛感受，也包含机体对伤害性刺激所做出的反应。在生活中，我们常会将这种感觉及反应统称为“疼痛”，而从国际疼痛研究会(IASP)给出的定义来看，其认为疼痛“是令人不快的一种感觉及情绪上的感受，且能够伴随现有的组织损伤出现。”从这一定义来看，认为疼痛是一种主观感受。

针灸止痛的原理

针灸是一种中国特有的治疗疾病的手段。它是一种“内病外治”的医术。是通过经络、腧穴的传导作用，以及应用一定的操作法，来治疗全身疾病的。在临床上按中医的诊疗方法诊断出病因，找出关键，辨别性质，做出诊断，然后进行相应的配穴处方进行治疗。以通经脉，调气血，使阴阳归于相对平衡，脏腑功能趋于调和，从而达到防疾病的目的。

针灸在各种疼痛性病症的治疗中，均能够发挥良好的治疗效果。有临床研究显示，通过对穴位进行针刺能够促进中枢神经系统多个部位释放具有较强生物活性的化学物质，例如5-羟色胺、啡肽以及内啡肽等，在这些物质释放后，能够有效加速致炎致痛物质清除速度，进而发挥镇痛作用。在中医学中，认为健康的体质取决于重要的一种能量循环，即为身体中的“气”。而这一能量则蕴含在身体的脉络中，穴位便位于这些脉络之上。在机体发生疼痛时，往往表示其一部分“气”有所不通，促使经脉中出现了堵塞，就需要将之打通。在针灸的过程中，就能够通过针刺促进脉络恢复正常循环。针灸还能进一步起到调节气、血、津液、神经、免疫以及脏腑功能的效果，从而实现镇痛的效果。

总的来说，在疼痛治疗中应用针灸具有操作简便、效果显著、无毒副作用、安全可靠等特点。

如何降低透析患者骨折高发率？

▲ 隆昌市人民医院 段享梅

肾性骨病是透析患者最常见并发症之一，该并发症能大幅提升这类人群的骨折风险，也是透析患者致残和死亡的主要病因，所以这类骨折带来的风险不容小视。

发表在2017年12月出版的《美国肾病杂志》上的一项研究表明，透析患者每年发生骨折的概率，比同年龄的非透析者高14~17倍。为什么透析患者和同龄人相比骨折发生率如此之高呢？如何正确做好透析病人透析性骨病的防治？

透析患者需要做好相关检测

首先需了解透析患者骨折发生的原因，除了传统因素如年龄、性别、体重、种族、

骨折史、糖皮质激素使用等，主要与肾性骨病有关，包含钙、磷、甲状旁腺激素和维生素D等代谢异常引发的骨量、骨转化、骨线性增长和强度异常等病理改变，几乎所有透析患者均伴有不同程度的肾性骨病。

透析性骨病早期患者可以没有任何症

状，仅在抽血化验中出现血钙降低，血磷水平升高，并且甲状旁腺激素水平升高，进展期患者可出现骨痛、皮肤瘙痒、肌肉无力、消瘦，患者骨骼畸形、身长缩短，最直观的患者身高可从原来的1.7米缩到1.55米左右。

所以，长期血液透析患者应定期做好以下检测：

- 定期检查生化血清钙、血磷、甲状旁腺激素(iPTH)、碱性磷酸酶等；血清25(OH)D每年至少检测一次，接受维生素D持续治疗的患者至少每3个月检测一次；定期做好骨密度检查，评估骨折风险；血管钙化评估；CT、MRI和X线片的骨软化特征；骨活检、骨代谢等。

透析患者骨折防治需综合治疗

根据定期检测结果，制定合理的治疗方案，能有效改善患者营养不良，治疗继发性甲状旁亢，预防低转运骨病的发生。透析室医生结合患者检测结果，综合评估患者血钙、

小儿腹泻的治疗妙招

▲ 成都市新津区中医医院 张辉

纱布将渣进行过滤，最后按500g胡萝卜进行1000g水的要求进行加水，再加适量的糖烧开即可食用。

苹果膳 苹果内含鞣酸，具止泻效果。在制作中，将一只苹果洗净、蒸熟，去皮将果肉捣成果泥进行食用，要求每次食用30~60g，一天食用3次。同时苹果汤对治疗腹泻也有效果，把苹果切碎后加250ml水和少量的食盐，还再加适量的糖，煎汤饮用。

蛋黄膳 把鸡蛋煮熟后去壳、去蛋白处理，将蛋黄放于锅内小火进行熬炼和取油，让1岁内的婴儿每天进行一蛋黄油的食用，可以分2~3次食用，要求3天为一疗程。此方法能够对腹泻治疗，且有补脾、益胃的效果。

清凉油 将清凉油涂抹在小儿的肚脐与尾骨上，要求每天涂抹2次，在3天后就能够有效。

焦米汤 先将米粉或者奶糕研为粉，炒至颜色呈现黄色，再进行适量的水、糖添加，后再烧成糊状。在米粉加水后再加热就成为糊精，此种糊精易于消化，且炭化结构吸附、止泻的效果比较好。

小儿腹泻的预防措施

母乳喂养 母乳具有较高的营养价值，易于小儿消化和吸收，能够有效防止小儿腹泻，且要注意在夏季不要对婴儿采取断奶。

注意日常卫生 家长在喂孩子前，要干净洗手；对孩子的玩具、用具和餐具等，要常清洗和消毒，在奶瓶每次用后要清洁，且最好以高温烧煮进行20min的消毒；对小儿患者要采取家庭隔离措施，对孩子的便器和尿布也要做好消毒。

小儿腹泻的治疗妙招

当小儿出现腹泻情况后，家长一般都会呈现慌张的状态，为了实现对小儿腹泻的治疗，家长就需要掌握一些小儿腹泻的治疗小妙招。在生活中，治疗小儿腹泻的小妙招有很多，下面将简单介绍几种。

按照顺序进行辅食添加 不管是小儿食用母乳、牛乳，都要遵循按时、定量的原则，若大便稀且次数多，则不要进行新的辅食添加。对辅食添加的顺序为流质、半流质、软食、固体的食物，且要注意从少量慢慢加多。

规律生活 让小儿保持充足的睡眠，保持生活规律，且还要适当进行户外活动的增加，促进体质增强。

如何做好老年脑血栓患者护理措施？

护理程序 在老年脑血栓患者出院后需要指导家属了解护理程序、步骤与方法，首先需要根据患者的病情状况评估其出院后可能遇到的各种问题，并制定科学的家庭护理措施，让患者和家属也积极参与护

理。老年脑血栓患者由于发病后遗症的出现容易存在较大的心理压力，尤其是偏瘫、失语患者，由于丧失部分或完全生活自理能力，需要他人照顾，自尊心受挫，因此需要指导家属做好患者的心理护理，多关心、安慰患者，为患者创造良好的家庭环境，让观众保持心情愉悦，从而改善患者的生活质量。

老年脑血栓患者出院之后的家庭护理具有重要的作用，因此需要指导家属做好家庭护理，从而改善患者的预后情况和生活质量。